

在新的赶考之路上书写不负时代、不负人民的崭新答卷

——写在中国共产党成立102周年之际

坚持真理，坚守信仰

真理，总是蕴含着震撼人心的力量。回望百余年前的起点，十月革命一声炮响，为中国送来了马克思主义，惊醒了“五千年的沉梦”。从此，一代代中国共产党人开始了追求真理、揭示真理、笃行真理的过程。

“农村包围城市、武装夺取政权”，这是烽火年代的嘹亮号角；

“只有社会主义能够救中国”，这是建设时期的坚定抉择；

“发展才是硬道理”，这是改革春潮中的拨云破雾……

在东方古国改天换地的史诗中，真理之光，始终闪耀。

新时代以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，科学回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，在伟大实践中创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。

这一伟大思想，是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。

当前，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正在全党扎实开展。用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，新时代中国共产党人拥有了更为澎湃的前行动力。

坚持真理、坚守理想揭示了中国共产党人的政治灵魂。因为真理的指引，所以无往不胜；因为理想的召唤，所以百折不挠。

2022年底，一则消息牵动人心——“战斗英雄、‘共和国勋章’获得者张富清逝世”。人

102载砥砺，是什么让一颗暗夜中的火种燃成引领民族复兴的熊熊火炬？

102载拼搏，是什么让一个百年大党走过世纪沧桑依然风华正茂？

从嘉兴南湖上的小小红船到领航中国的巍巍巨轮，回望那风雷激荡的峥嵘岁月，捧读用热血与生命写

就的红色华章，人们更加深刻地理解了世界上最大的马克思主义执政党的理想、力量与担当。

今天，中国共产党带领全党全国各族人民踏上全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程，新的复兴画卷正徐徐展开。

们纷纷在社交媒体上点亮蜡烛，送别这位老英雄。

战争年代，他英勇无畏，冒着枪林弹雨，立下赫赫战功；革命成功，他为了祖国建设，扎根偏远山区，深藏功名，默默奉献一生……

人们无数次追问，是什么让他历经岁月而不改本色？

“作为一名共产党员、革命军人，入党时我宣誓，为人民，我可以牺牲一切。”张富清朴素的话语道出信仰的力量。

蔡和森“忠诚印寸心，浩然充两间”，王进喜“宁可少活20年，拼命也要拿下大油田”，焦裕禄“心中装着全体人民、唯独没有他自己”，黄大年“呼啸加入献身者的滚滚洪流”……

一代代共产党人胸怀信仰，勇往直前以赴之，断头流血以从之，殚精竭虑以成之。

如今，对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信仰和对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，正熔铸于共产党人的精神血脉中，让百年大党发出源源不竭的青春朝气。

使命艰巨，梦想伟大

中国共产党成立102周年前夕，中国共产党人的精神殿堂——中国共产党历史展览馆再次迎来参观高峰。

在馆内的飞越中国影院，参观者坐上“飞行器”，俯瞰华夏大地。从世界屋脊到水墨江南，从北国风光到南海之滨，大好河山在眼前铺展开来，一个个充满生机与活力的城市、乡村星罗棋布。

“到处都是活脱脱的创造，到处都是日新月异的进步……”数十年前方志敏畅想的“可爱的中国”已然实现。

百余年来沧桑巨变，中国共产党人始终肩负着为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同的伟大使命，筚路蓝缕、砥砺前行。

这是为民造福的初心闪耀——

湖南省郴州市汝城县文明瑶族乡沙洲瑶族村，是“半条被子”故事发生地。曾在村里工作近三年，“95后”江西姑娘陈娟娟从一名“外地研究生”，成长为独当一面的“陈书记”、群众心中认可口中称呼的“沙洲女儿”。

“日访夜谈”入户倾听民声，为村服务中心新增多项网办事务……在陈娟娟心里，对人民的感情有多深，为人民服务的舞台就有多大。

“曾经，红军战士剪下自己的半条被子留给百姓。现在，作为新时代党员，我也要竭尽所能给大家送去温暖。”

岁月流转，情怀永恒。

从“夜打灯笼访贫农”的勤勉为民，到“宁死不伤百姓”的毅然决然，从“不拿群众一针一

线”的严于律己，到“人民至上、生命至上”的坚定不移……

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”中国共产党的铮铮誓言，有着最为生动的注脚。

这是矢志复兴的奋斗图景——

升平修典，盛世修文。2022年金秋时节，党中央批准实施的重大文化工程《复兴文库》一至三编出版发行。习近平总书记亲自作序。皇皇典册，致敬一代代仁人志士追寻复兴的百年求索；字字千钧，回响着一个古老民族走向复兴的铿锵足音。

植根于五千多年中华文明沃土的中国共产党，更懂得复兴之于中华民族的意义。从成立之日起，中国共产党就将复兴重任扛在肩上。

“我们党领导的革命、建设、改革伟大实践，是一个接续奋斗的历史过程，是一项救国、兴国、强国，进而实现中华民族伟大复兴的完整事业。”习近平总书记以这样的“大历史观”道出百年大党始终不渝的奋斗方向。

数百万名驻村干部投身脱贫一线，“民亦劳止，汙可小康”的古语唱进现实；年轻的科研团队日以继夜，中国航天逐梦星辰的脚步迈得更加稳健；一百多万名河长、湖长积极履职，护佑一江清水向东流……“中国积弱，至今极矣”的哀叹已成历史，民族复兴的大势不可

逆转。

这是贡献世界的中国答卷——

2023年3月15日晚，中国共产党与世界政党高层对话会在北京举行，全球150多个国家500多个政党和政治组织的领导人齐聚“云端”，共同参会。这是中国共产党又一次聚焦“政党的责任”召开的盛会。

中国共产党人始终有着世界眼光、天下情怀。

觉醒年代里，共产党早期组织新民主学会的年轻人探讨最多的话题，就是“如何使个人及全人类的生活向上”；新中国成立后，中国共产党大力倡导和平共处五项原则；进入新时代，“推动建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界”的目标写入党章……

“中国共产党始终把为人类作出新的更大的贡献作为自己的使命。”习近平总书记坚定话语彰显了百年大党的博大胸怀。

从中国铁路技术为非洲发展“提速”，到“一带一路”架起联通世界的桥梁，从全球发展倡议唱响合作共赢的主旋律，到构建人类命运共同体的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

中国决不会“输出”中国模式，不会要求别国“复制”中国的做法，而是通过推动中国发展给世界创造更多机遇，通过深化自身实践探索人类社会规律并同世界各国分享，始终不渝走和平发展道路，成为国际社会公认的世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

历尽千帆，越来越多的人对表“北京时间”，倾听“中国声音”、认可“中国方案”，越来越多的朋友和伙伴同中国一样，坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边。

(下转A06版)

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

学思想 强党性 重实践 建新功

金融赋能发展 思想引领行动

● 檀庄龙(金圆集团党委书记、董事长)

在全面贯彻党的二十大精神开局之年，开展主题教育正当其时、十分必要。金圆集团始终认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想思想，感悟思想伟力，凝聚奋进力量。

让政治理论学习入脑入心。厦门是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地，习近平总书记在厦门工作期间，推动厦门率先建立经济特区金融体系，为厦门加快建设金融强市、打造区域金融中心提供了根本遵循。我们要原汁原味学习习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设的论述，吸收政治理论的精神要义和丰富内涵，并指导实践，找准“知与行”的结合点，抓住“促发展”的着力点、把握“勇担当”的关键点，引导全体干部员工有效转化主题教育成果，加强金融工作的政治性和人民性，为厦门努力率先实现社会主义现代化作出更大贡献。

让综合金融服务赋能发展。金融是实体经济的血脉，为实体经济服务是金融的天职。作为全市唯一一家“金融服务类”国有企业，金圆集团责任重大、使命光荣。我们要继续创新“财政+金融”服务，聚焦技改研发、增资扩产等市场主体关键环节，持续优化技术创新基金、增信基金、应急还贷基金、纾困基金等基金举措，不断拓展首贷续贷服务，助力专精特新企业跑出高质量发展“加速度”；要加快推进“引导母基金+市场化投资基金”双轮驱动，依托千亿元规模产业投资基金，搭建资本和产业对接桥梁，服务我市“4+4+6”现代产业体系；要进一步探索厦门投融资体制改革，发挥千亿元规模城市建设投资基金作用，引入优质社会资本服务城市建设发展。

让两岸融合发展同心圆梦。我们要认真学习贯彻习近平总书记向第十五届海峡论坛致贺信精神，紧抓我省建设两岸融合发展示范区的历史机遇，立足台胞企创新创业、产融结合、文化交流等新需求，依托海峡青年论坛、台企发展峰会、“台港澳青年实习实训工作站”等平台优势，充分发挥全国台企联副会长单位作用，架起两岸交流合作“连心桥”，共绘两岸融合发展“同心圆”，为台湾同胞创新创业、筑梦圆梦打造全链条资本市场服务生态圈，在探索两岸融合发展新路上迈出更大步伐。

推动市政现代化建设 务实创新为民

● 江孔雀(厦门市政集团党委书记、董事长)

习近平总书记指出，开展主题教育的根本任务是坚持学思用贯通、知信行统一。学之愈深、知之愈明、行之愈笃，作为城市建设发展运营主体，厦门市政集团将主题教育与主责主业紧密结合，坚定践行“务实创新 全面为民”理念，推动市政现代化建设，为厦门努力率先实现社会主义现代化贡献市政力量。

学思想，筑牢理论之基。以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，将理论学习贯穿主题教育始终，深化党委深入学、干部带头学、支部推进学、党员广泛学的“四级联动”机制，真正熟练掌握其中蕴含的思想方法、工作方法，在以学促干上出实效见真章。

强党性，铸就忠诚之魂。坚持党的领导，加强党的建设，是国有企业的“根”和“魂”。要自觉增强“四个意识”，以实际行动拥护“两个确立”、做到“两个维护”。落实党建引领，使党建与生产经营双融双促，切实把党的领导融入公司治理各环节，让党旗在集团高高飘扬。

重实践，扛好为民之责。聚焦集团主业，坚持以人民为中心的发展思想，把为民造福作为工作的出发点和落脚点，厚植为民情怀。开展市政进社区、进校园、进企业“三进”活动，指派专员主动上门为省、市重点项目服务。深化“微笑服务”“主动服务”等理念，提高人民群众满意度。强化科技手段，提升民生领域精准服务、便民服务能力，切实让在厦商主体及市民感受到方便、快捷的市政服务。

建新功，激发前行之力。牢牢把握高质量发展这个首要任务，按照市委市政府国有经济布局优化和结构调整的总要求，以《厦门“一二三”战略规划》为纲，强化科技创新引领，打造更多更优的“精品市政”项目，着力做强做优，提升企业核心竞争力。加快推进新城建设和城市更新，主动融入城中村现代化治理，确保供水供气、污水处理、垃圾处理等业务稳定高效运行，守牢安全生产底线，努力打造具有全国影响力的现代化城市建设发展运营和民生保障国有企业集团。

学习体会

智慧赋能 城中村治理提速提效

集美区计划3年实现21个行政村(社区)治理全覆盖，今年7个村居列入试点，打造首批精品城中村



▲叶厝社区正在进行强弱电管网改造作业，改造后将进一步完善基础设施、消除安全隐患。(林志杰摄)

本报记者 应洁

城中村治理提升，集美按下“快进键”。6月27日，集美区召开城中村治理提升调研会议，进一步凝心聚力，加快城中村治理提升工作进度。会前，集美区委主要领导率各街镇和有关部门负责人前往后溪镇后溪村和区社会治理综合指挥中心，实地察看城中村现代化治理项目和“智慧集美”平台建设情况。

提升行动速度、加大攻坚力度。集美区第一时间成立了城中村现代化治理工作领导小组，发挥“领导小组”加社会治理工作(城市综合管理)委员会(以下简称“社治委”)的体系优势，双轮驱动推进城中村治理。以“一年试点、两年攻坚、三年全覆盖”为总目标，集美区计划用3年时间实现21个行政村(社区)治理全覆盖，今年已有7个村居列入城中村现代化治理试点，重点突出为民导向、产业推动，提升智慧化管理水平，构建“共商、共建、共治、共享、共管”基层治理格局，为厦门更高水平建设高素质高颜值现代化国际化城市，努力率先实现社会主义现代化做出集美贡献。

7个村居列入首批试点“一村一策”优化治理方案

按照“分类施策、试点先行”原则，今年，集美区将后溪村、叶厝社区、岩内村、浔江社区、铁山社区、杏林社区、西滨社区等7个村居列入城中村现代化治理试点，打造首批精品城中村。其余14个村也完成了城中村规划方案编制，正在抓紧进行项目策划。

位于集美老城区、文教区、北部工业区和东部新城的交叉地带的叶厝社区是侨英街道的一个大社区，辖区外来人口多、出租屋多，户籍人口3200多人，非户籍人口达到4万多人，是典型的城中村。

作为集美区首批城中村现代化治理试点，叶厝社区因地制宜制定“一村一策”方案，生成推动强弱电管网改造、道路及照明完善、裸房立面改造、智慧化治理、消防安全设施完善以及产业提升、文化传承相关

完善智慧平台 让“大数据”助力城中村治理

此前，集美区率先在全市成立“社治委”并进入实体化运作，区级指挥中枢“智慧集美”平台也已投入使用，为城中村治理提升工作打下坚实基础。以“智慧”赋能，集美的城中村治理提升将进一步提质增效。

据介绍，下一步，“智慧集美”平台将进一步把数据“下沉”应用到城中村大数据管理平台，完善空间、建筑、出租房、消防设施、安防设施、人员等各类基础数据库，丰富实景三维、可视化分析、城市管理、消防管理、治安管理等，提升民生领域精准服务、便民服务能力，切实让在厦商主体及市民感受到方便、快捷的市政服务。

培育特色品牌 用好资源禀赋推进产业项目

城中村整治，既要有“面子”，更要有“里子”。按照“一村一策”要求，集美区对21个城中村开展整体性布局、系统性谋划，立足城中村资源禀赋，加强文化挖掘和传承，谋划产业发展，注重培育特色亮点，做到硬件、软件“两手抓”。

后溪村深挖闽南特色文旅产业潜力，打造台青创业基地；浔江社区以南音、龙舟等文旅产业提升项目入手，打造大社文化旅游街区；岩内村利用高铁站、动车站资源，重点发展商业、酒店……今年重点打造的7个试点城中村已全面开展“一村一策”规划，因地制宜推动产业项目，挖掘人文历史，培育特色品牌。

以叶厝社区为例，多个依托资源禀赋和历史文化的产业项目正在加快推动。立足海

据信息运用的具体场景，提高城中村治理能力和公共服务水平。

易涝点水位自动报警、消防通道占用智能检测、附近停车位智能查找……今后，这些功能，都有望通过数字化平台实现。“智慧”平台通过社区网格的划分、信息平台的建设，在社区建立安防体系，对突发情况进行妥善处置，为百姓提供优质、便捷、高效的服务，有效提高政府职能部门的综合服务和水平。”相关负责人介绍。

峡两岸板桥张氏同根同源的历史血脉，叶厝将在张氏宗祠附近打造板桥两岸会客厅(两岸同名村交流中心)项目，留住两岸乡愁。

侨英路一带利用拆除违章搭建的契机，正在打造板桥文化街，重点引进餐饮、商业业态，服务周边务工人员、大学生的生活配套需求，营造“15分钟便利生活圈”。

位于同集路与天凤路交叉口西南侧的霞梧大厦作为集体发展项目正在加快推进。该项目由霞梧组股份经济合作社自筹资金，规划建设高品质、高服务、配套完善、融商业为一体的中高端酒店，预计2024年完工。项目投产后预计将带来每年560万元的集体收入。